

《政府督查工作条例》公布

据新华社北京12月29日电 国务院总理李克强日前签署国务院令,公布《政府督查工作条例》(以下简称《条例》),自2021年2月1日起施行。

政府督查是推动党中央、国务院决策部署贯彻落实的重要手段,是健全行政监督制度的重要内容,对保障政令畅通、提高行政效能、促进政府全面依法履职、推进国家治理体系和治理能力现代化具有重要意义。《条例》要求政府督查工作必须坚持和加强党的领导,以民为中心,服务大局、实事求是,推进依法行政,推动政策落实和问题解决。

《条例》明确了政府督查的职责边界和实施主体。政府督查重点督促检查党中央、国务院重大决策部署落实情况,上级和本级人民政府重要工作部署落实情况,督查对象法定职责履行情况等。政府督查对象包括本级人民政府所属部门,下级人民政府及其所属部门,以及具有管理公共事务职能的组织。督查工作由政府督查机构承担,县级以上人民政府可以指定所属部门或者派出督查组开展政府督查,可以邀请人大代表、政协委员、政府参事和专家学者等参加督查组。

中国疾控中心:新冠肺炎血清流调显示我国人群总体处于新冠病毒低感染水平

据新华社北京12月29日电 (记者田晓航 沐铁城) 记者从中国疾病预防控制中心了解到,在我国遏制第一波新冠肺炎疫情的一个月后,中国疾控中心在代表性地区采用横断面调查方法,开展了全国新冠肺炎血清流行病学调查和分析。调查结果显示,我国人群总体处于新冠病毒低感染水平,表明武汉为主战场的疫情防控取得成功,有效防止了疫情大规模扩散。

据了解,调查发现,武汉地区的社区人群新冠抗体阳性率4.43%,湖北武汉外市州抗体阳性率0.44%,而湖北之外六省份的1.2万余人中仅检测到2例抗体阳性,阳性率极低。曾接触过新冠肺炎确诊病例的人群抗体阳性率明显高于其他人群,中老年人群抗体阳性率高于其他年龄段人群。

八省市公布2021年高考改革实施方案

据新华社北京12月29日电 (记者陈席元) 全国第三批高考综合改革的河北、辽宁、江苏、福建、湖北、湖南、广东、重庆八省市29日公布2021年普通高校招生考试安排和录取工作实施方案。

根据方案,八省市新高考将采用“3+1+2”模式,其中,语文、数学、外语3门使用全国卷,考试时间为2021年6月7日至8日;物理、历史、化学、地理、思想政治、生物6门由各省市组织命题,考试时间为2021年6月8日至9日。

记者发现,新高考将为考生带来更多选择。以本科批次为例,广东省

《条例》对政府督查程序和督查方式作了规定。政府督查机构根据本级人民政府的决定或者本级人民政府行政首长的要求确定督查事项。政府督查可以采取访谈、暗访、听证、评估、约谈、调阅复制材料、“互联网+督查”等方式。督查结论应当事实清楚,证据充分,客观公正,督查对象对督查结论有异议的,可以申请复核。政府督查机构可以提出对督查对象进行表扬、激励、批评、追究责任,以及改变或者撤销不适当的规范性文件的建议。

《条例》明确了政府督查工作的保障制度。县级以上地方人民政府督查机构设置的形式和规格,按照机构编制管理有关规定办理。政府督查工作需要协助的,有关行政机关应当在职权范围内予以协助。督查对象及其工作人员不得阻碍督查工作,不得隐瞒实情、弄虚作假,不得伪造、隐匿、毁灭证据。

《条例》强调,政府督查要严格控制频次和时限,不得随意扩大督查范围、变更督查对象和内容,不得干预督查对象的正常工作,严防重复督查、多头督查、越权督查,力戒形式主义、官僚主义。

新华社评出2020年国内十大新闻

新华社北京12月29日电 新华社评出2020年国内十大新闻(按事件发生时间先后排序)

1.全国抗疫斗争取得重大战略成果

面对突如其来的新冠肺炎疫情,以习近平同志为核心的党中央坚持人民至上、生命至上,以坚定果敢的勇气和坚忍不拔的决心,带领全党全国各族人民,迅速打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,用一个多月的时间初步遏制疫情蔓延势头,用2个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内,用3个月左右的时间取得武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果,进而又接连打了几场局部地区聚集性疫情歼灭战,夺取了全国抗疫斗争重大战略成果,充分展现了中国精神、中国力量、中国担当。

2.民法典诞生更好保障人民权益

5月28日,十三届全国人大三次会议表决通过《中华人民共和国民法典》,自2021年1月1日起施行。民法典系统整合新中国成立70多年来长期实践形成的民事法律规范,借鉴人类法治文明建设有益成果,是新中国历史上首个以“法典”命名的法律,具有中国特色,体现时代特点,反映人民意愿,回应经济社会生活新情况、新问题,有利于全面加强对人民群众各项民事权利的保护,助推中国特色社会主义法律体系更加成熟完善。

3.在更高起点上推进改革开放

6月1日,中共中央、国务院印发的

《海南自由贸易港建设总体方案》对外公布,中国特色自由贸易港启航。10月14日和11月12日,习近平总书记分别出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会、浦东开发开放30周年庆祝大会并发表重要讲话,表明在更高起点上推进改革开放的坚定决心。一年来,从构建更加完善的要素市场化配置体制机制、加快完善社会主义市场经济体制到自贸试验区扩容、区域全面经济伙伴关系协定签署,我国改革开放实现新的重要突破。

4.香港维护国家安全法通过并实施

6月30日,十三届全国人大常委会第二十次会议表决通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》,国家主席习近平签署主席令予以公布,自公布之日起施行。这部法律对香港维护国家安全制度机制作出了法律化、规范化、明晰化的具体安排,为维护国家安全和香港长治久安、长期繁荣发展,保障香港居民依法享有的权利和自由,保护外国人在香港的合法权益,增强外国投资者对香港的信心,确保“一国两制”事业行稳致远,提供了法律支撑和根本保障。

5.中国经济率先实现正增长

今年以来,面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击,以习近平同志为核心的党中央保持战略定力,准确判断形势,精心谋划部署,果断采取行动,全国人民付出艰苦努力,中国经济在一季度同比下降6.8%的情况下,二季度由负转正、同比增长3.2%,三

季度增速加快至4.9%,前三季度累计同比增长0.7%,成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。

6.纪念抗美援朝出国作战70周年

10月23日,纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会隆重举行,习近平总书记发表重要讲话,全面回顾总结抗美援朝战争的伟大胜利和巨大贡献,深刻阐述伟大抗美援朝精神的历史意义和时代价值,精辟揭示抗美援朝战争的历史启示,郑重宣示捍卫国家领土主权和统一、维护地区和世界和平稳定、推动构建人类命运共同体,展现中国作为负责任大国的世界胸怀和历史担当。

7.我国绝对贫困人口实现全部脱贫

11月23日,贵州省宣布剩余9个未摘帽贫困县全部出列。一年来,脱贫攻坚聚焦“三区三州”等深度贫困地区,瞄准突出问题和短板弱项狠抓政策落实,实施挂牌督战,剩余的551万农村贫困人口实现脱贫、52个贫困县摘帽。经过8年持续奋斗,我国绝对贫困人口全部脱贫,贫困县全部摘帽,脱贫攻坚取得重大胜利,为实现第一个百年奋斗目标、开启全面建设社会主义现代化国家新征程打下坚实基础。

8.众多领域科技创新取得重大进展

12月17日,嫦娥五号返回器携带月球样品安全着陆,中国探月工程“绕、落、回”三步走规划如期完成,这是发挥新型举国体制优势攻坚克难取得的又一重大成就,标志着中国航天向前进迈了一大步。一年来,从首次火星探测任务“天问一号”探测器成功发射到北斗三号全球卫星导航系统正式开通,从“奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并胜利返航到“九章”量子计算机原型机全球领先,我国坚持科技自立自强,科技创新取得重大进展。

边会议并发表重要讲话,继9月底10月初出席联合国成立75周年系列高级别会议后,又一次在全球多边舞台上发出时代强音,提出中国方案。一年来,中国开启元首“云外交”新模式,同国际社会密切互动,有力促进全球抗疫合作,引领世界前进方向,推动构建人类命运共同体,展现中国作为负责任大国的世界胸怀和历史担当。

9.我国绝对贫困人口实现全部脱贫

11月23日,贵州省宣布剩余9个未摘帽贫困县全部出列。一年来,脱贫攻坚聚焦“三区三州”等深度贫困地区,瞄准突出问题和短板弱项狠抓政策落实,实施挂牌督战,剩余的551万农村贫困人口实现脱贫、52个贫困县摘帽。经过8年持续奋斗,我国绝对贫困人口全部脱贫,贫困县全部摘帽,脱贫攻坚取得重大胜利,为实现第一个百年奋斗目标、开启全面建设社会主义现代化国家新征程打下坚实基础。

10.众多领域科技创新取得重大进展

12月17日,嫦娥五号返回器携带月球样品安全着陆,中国探月工程“绕、落、回”三步走规划如期完成,这是发挥新型举国体制优势攻坚克难取得的又一重大成就,标志着中国航天向前进迈了一大步。一年来,从首次火星探测任务“天问一号”探测器成功发射到北斗三号全球卫星导航系统正式开通,从“奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并胜利返航到“九章”量子计算机原型机全球领先,我国坚持科技自立自强,科技创新取得重大进展。



福建武夷山:职业教育彰显特色

12月29日,武夷山旅游职业中专学校的老师给学生上茶艺课。“中国茶文化艺术之乡”福建武夷山将茶文化特色推进校园,为当地茶产业发展、茶文化的传播培养专业人才。新华社发 邱汝泉摄

可以批评训导不能伤害侮辱 中小学生教育惩戒有了依据

新华社北京12月29日电 学生不服从管理、扰乱课堂秩序,甚至吸烟饮酒、欺凌同学,老师能不能管?怎么管?记者29日从教育部了解到,《中小学教育惩戒规则(试行)》日前颁布,系统规定了教育惩戒的属性、适用范围以及实施的规则、程序、措施、要求等。

规则明确,在确有必要的情况下,学校、教师可以在学生存在不服从、扰乱秩序、行为失范、具有危险性、侵犯权益等情形时实施教育惩戒。

根据程度轻重,教育惩戒被分为三类。一般教育惩戒适用于违规违纪情节轻微的学生,包括点名批评、增加额外教学或者班级公益服务任务、一节课课堂教学时间内的教室里站立、课后教导等;较重教育惩戒适用于违规违纪情节较重或者经当场教育拒不改正的学生,包括德育工作负责人训导、承包校内公共服务、接受专门的校规校纪和行为规则教育、被暂停或者限制参加游览以及其他集体活动等;严重教育惩戒适用于违规违纪情节严重或者影响恶劣,且必须是小学高年级、初中和高中阶段的学生,包括停课停学、法治副校长或者法治辅导员训诫、专门人员辅导矫治等。

为防止将体罚和变相体罚作为教育惩戒,规则细化了禁止实施的七类不当教育行为:一是身体伤害,如击打、刺扎等;二是超限度惩罚,超过正常限度的罚站、反复抄写,强制做不适的动作或者姿势,以及刻意孤立等间接伤害身体、心理的变相体罚;三是言行侮辱贬损,辱骂或者以歧视性、侮辱性的言行侵犯学生人格尊严;四是因个人或者少数人违规违纪行为而惩罚全体学生;五是因学生个人的学习成绩而惩罚学生;六是因个人情绪、好恶实施或者选择性实施教育惩戒;七是指派学生代替自己对其他学生实施教育惩戒。



人物小传

高养利,男,汉族,山西广灵人,1977年5月出生,1996年12月入伍,1998年12月退役,现任广灵县南村镇莎泉西堡村党支部书记,大同市第十四届、十五届人大代表。2008年12月创办广灵县养丽食用菌种植专业合作社,先后投资1620万元,种植规模达到630亩255栋大棚,年产值达1960万元,参与农户300户。该合作社是“大同市扶贫龙头企业”“市级农业产业化龙头企业”“首批国家级示范社”。高养利先后获得“大同市十大杰出青年”“全国模范退役军人”荣誉称号。12年来,累计带动1363人就业创业,吸纳37名退役军人就业。

高养利:创业守初心 造福一方人

泪花。

“你想到过放弃吗?”
“想到过,但我不能。”
“是什么让你坚持下来?”
“责任!”

为了尽快摆脱困境,他住在大棚里,高薪聘请技术员强化科技指导,逐步改善菌业大棚环境条件……终于,高养利迎来了菌业发展的大好时光。

带头致富,牢记使命“一颗心”

一家人世世代代“面朝黄土背朝天”,脱贫致富在何方?高养利在办起合作社后,便想着怎样不断壮大,带领乡亲们一起致富奔小康。

2009年,他多方筹集资金80多万元,流转土地35亩,建起了28座标准化食用菌栽培日光温室大棚,当年产销优质黑木耳10余吨,完成了菌业由小型试验向规模种植的成功转型。此后又陆续投资建成一条年产200万袋食用菌菌袋生产线,并配套菌种专用生产设备和产品质量检测仪器,还注册了“莎泉岭”食用菌产品商标,合作社逐步发展成为集销售、种植、加工、研发、培训于一体的农业产业化扶贫基地和农村科普示范基地。

首次试种一举成功!这坚定了他投身食用菌产业的信心,年底,他注册了广灵县养丽食用菌专业合作社。第二年,扩大生产规模,却因对制约农业生产的诸多因素缺少把控,加上技术薄弱、经验缺乏,菌业种植出现亏损。“2013年是最困难的时候,菌种种下多少坏死多少,我哭都哭不出来。亏空最高达到270万元,我兜里连十几块钱都掏不出来。”回忆起那段岁月,高养利满眼

二等奖和国家实用新型专利技术保护。仅此一项,每年节约成本上百万元。

2017年,高养利引进素有“谷物黄金”之称的藜麦品种,成功培育出适合广灵生长的“广藜麦1号”优良品种,并经过精深加工,初步形成了上下游相配套的产业格局;2018年,他在广灵县首次成功引进并推广“菌中之王”——羊肚菌和“小密25号”“哈密瓜”规模种植,带动1500多农户受益。合作社每年用工高峰期人数可达220多人,人均收入2万元左右。

2019年6月,经过群众推荐、组织考察,高养利担任了莎泉西堡村党支部书记。他提出扩大大棚蔬菜和食用菌产业规模,县政府注入扶贫资金400多万元,60亩蔬菜大棚拔地而起,在他的带领下,这个深度贫困村整体脱贫。

平易近人,满腔热血“一片情”

最近合作社稍轻闲点,他便抽空帮妻子接送一下孩子,“原来妻子一个人照顾家这么辛苦,我欠她太多了。”大部分时间扑在土地上,一家老小全靠妻子照顾,高养利说:“没有她,就没有我的今天!”

从高养利的合作社名字就能看出他对妻子的一片真情。高养利的合作社中的“养丽”二字,便是取自他“高养利”和妻子“边丽华”名字中间的一个字组合而成。

67岁的高威是高养利的三叔,一直跟随高养利创业,“12年了,太不容易了。在2013年最艰



高养利在蔬菜大棚里查看农作物长势

难时,我只能从思想上给他打气,要活一起活,要死一起死。孤木不成林,单丝不成线嘛。”如今苦尽甘来,高威在合作社每月能挣到4000多元,“我现在想吃肉吃肉,想喝酒喝酒,生活好着呢。”

44岁的宋明是高养利的战友,现在和妻子阳春梅一起在合作社上班,每月有7000多元的收入,“我们安心上班,孩子们好好读书,日子越过越好。”说起高养利,宋明说:“他最看重产品质量,每天早上五六点就到大棚了,和大伙儿一起干,没有一点老板架子。”

作为退役军人中的优秀代表,高养利保持和发扬人民军队光荣传统和优良作风,不忘初心、永葆本色,在工作岗位上干出了骄人业绩、活出了精彩人生,为全市广大退役军人树立了标杆。